

ЦЕНА ЖИЗНИ.

У него хорошие глаза. Доброта, которая является основой его сущности с самого дня рождения, крепко засела в его глазах и морщинах лица. У него на ладонях мозоли. Ладони эти, словно книга истории, каждая рассказывает свою повесть.

Самая горькая, тяжелая, незабываемая повесть — страницы Великой Отечественной войны. Может быть, потому, что мой дед не только пережил ужасы войны, но и ад плена, он не любил рассказывать нам, внукам, о войне. Но 9 мая, в День Победы, гордо надев ордена и медали и побывав на торжественном празднике, он изменял своим принципам и рассказывал внукам о страшных страницах истории.

«В августе 1941 года я, девятнадцатилетний паренек, уроженец села Верхняя Добринка Сталинградской области, был призван в Советскую Армию в составе 575-ого стрелкового полка 161-ой дивизии. Мы, пехота, проходили в день до тридцати километров, а за плечами у меня — пулемет. Ночевал под открытым небом, укрывшись плащ — палаткой и подложив рюкзак под голову. Шли пыльными дорогами отступления мимо руин и слез, сжав до боли от гнева губы, видя, как грязный фашистский сапог топчет родную землю, как плачут матери погибших, как голодные дети — сироты бродят по дорогам войны.

Разгромленная и сожженная деревня... Всюду дым, пепел, огонь. Несколько часов идет бой. На горизонте — пятнадцать немецких танков. Они подходят все ближе и ближе. Но вот запылал один, другой... Из горящих танков выскакивают обезумевшие от страха фашисты, бросаются на землю или бегут на свои позиции. Необъяснимое чувство охватывает меня. Хочется мчаться вперед, туда, где бой, и сам не знаю, как очутился среди немецких танков. Немцев много, стоят до того близко, что я испугался. Из оцепенения вывел меня выстрел; он тоже прозвучал очень и очень близко. Я поглядел вперед и увидел немца, медленно падавшего на землю. Какой ужас! Я

впервые убил человека! В том бою я убил многих, но каждый раз, когда нажимал на курок, видел этого немца, падавшего неловко и неуклюже, видел его глаза, полные растерянности и боли. Будь проклята война, так легко забирающая человеческие жизни!

Потом боев было очень много. За участие в них я получил медаль «За отвагу», звание ефрейтора и именной пистолет. Вскоре я был ранен, пуля пролетела мимо виска и чиркнула по уху, потом контузило. От смерти отделяло несколько миллиметров.

Навсегда в памяти осталась картина военного времени: дома, обглоданные огнем, наполовину разрушенные снарядами. И что странное — повсюду возле дома разбросаны вещи, тетради, учебники. Они теперь никому не нужны!

Война шагала в глубь страны. Активно шло наступление немецких войск под Воронежем, а наши войска, к сожалению, отступали с большими потерями. 22 июля 1942 года я попал в плен. Так для меня и моих товарищей открылась дорога в ад. В холодных вагонах для перевозки скота увозили нас в далекую Австрию. Мы еще тогда не знали, что многих из нас ожидали лагеря для военнопленных, окруженные колючей проволокой, немцы со злыми овчарками, каторжный труд с утра до ночи, дымящиеся крематории.

Работал я чернорабочим на автозаводе. Под конвоем водили на работу и обратно. Кормили плохо. Однажды во время работы в глаз попала мне стальная стружка. Думал, что такую боль я вынести не смогу. Мы были людьми, брошенными на выживание, и судьба наша никого не трогала. Глаз долго болел и не давал работать. Но однажды, зимой, при ярком солнечном свете вместе со слезой стружка вылетела из глаза. И я, к счастью, не ослеп. Мы выживали благодаря надежде на освобождение и мечте о возвращении на Родину.

В мае 1945 года пришла к нам долгожданная Победа. Возвращение в Россию — тысячи километров пешком. А радость была преждевременной: в России мы были предателями. Нас ждали исправительные лагеря. Пройдя

жестокую проверку, я был зачислен в 150 АЗСП не как предатель, а как человек, пострадавший во время войны. В ноябре 1946 года на основании приказа Верховного Совета СССР был уволен в запас».

Мой дед, Фролов Иван Федорович, был награжден «Орденом Отечественной войны», «Орденом Георгия Жукова», орденами «30 лет победы» и «70 лет Вооруженных сил СССР» и т. д. Каждый год он получает благодарственные поздравительные письма с Днем Победы. Родина по достоинству оценила вклад моего деда в Победу.

Сегодня мы чествуем героическое поколение победителей, прошедших самую тяжелую войну. Откликнувшись на призыв Родины, встав на ее защиту, они выстояли и победили. Низкий поклон Вашему мужеству. И я горд тем, что в этих рядах есть имя и моего деда, не сломленного войной, а продолжавшего достойно жить и помогать людям, сохранившего силу духа и веру в отчизну. Недаром В.В.Путин, поздравляя его, написал такие слова: «Позвольте от всего сердца пожелать Вам, дорогой Иван Федорович, крепкого здоровья, бодрости и долголетия.»

Жизнь измеряется не прожитыми годами, а тем, что сделал человек, какой след оставил он на земле. Жизнь моего деда тому подтверждение.